



一户一办法 一山一方案

嘉鱼农商行350万托举187户脱贫

○通讯员 邓丹 陈醇



柳树绿，菜花黄，这里一片油茶树，那里一块脐橙基地，穿插其中，还种着红薯，低矮处是精养鱼池，这一幅美好的乡村画卷，正在高铁岭镇陆水村铺开。这几年，在农商行驻村工作队的带领下，原本的穷山旧水变美了，农民的钱袋子也鼓起来了。行走在村落之间，水泥路、自来水均是户户通，路灯、景观树疏密有致，赏心悦目。

嘉鱼农商行驻该村党支部第一书记张厚杰介绍，农商行2015年入驻陆水村定点扶贫，现已6个年头。当年，陆水村1015户，总人口3867人，其中，建档立卡贫困户187户，贫困人口655人。由于土地贫瘠，村级无产业，是县里的重点贫困村，其工作难度之大可想而知。

驻村之初，工作队与村两委曾雄心勃勃，看到本村以丘岗为主，想动大手笔，整片整治。可村民不领情，哪怕是动了谁家门前的一棵树也扯皮不断，怎么解释也无人听，还风言风语：“东边挖个坑，西边挖个洞，过年发一壶油，拍拍屁股就走了。”

志愿采茶忙



热心服务解民忧

○通讯员 邓丹 叶露

“彭书记，您快点来现场看看，污水管道这样安装行不行？”3月24一大早，中北家园小区微信群里，住户开始呼叫起了彭忠良。“好的，马上到。”一句简单的回复过后，彭忠良放下手中的工作立马赶往施工现场。

彭忠良是中北家园小区党支部书记，同时也是一位金牌保险讲师，开办了自己的工作室，平日里也有忙不完的事情，但只要是群众需要，他总是立刻放下手中的工作，第一时间处理住户的问题。

彭忠良介绍，中百超市附近有一处卫生死角，表面白色垃圾堆积成山，下水道也存在问题，经常堵塞，附近住户苦不堪言。经过小区党支部多次与相关部门反应，事情得到了解决，最近正在施工，为保证质量，他几乎每天都会去现场盯一下。

彭忠良担任中北家园小区党支部书记的故事，还要从2020年疫情期间讲起，因所在小区是“三无小区”，疫情期间各项工作推动得很是吃力，作为党员的彭忠良当时看在眼里、急在心里，他主动打电话给鱼

张厚杰他们一班人坐下来，冷静地思考后决定，一方面加强宣传工作，另一方面，以村容貌为切入点，展开扶贫工作，一定要让村民满意。

他们结合政府各职能部门主导的改路(村村通)、改水、改厕等具体工作，积极向财政、交通、水利、卫生等部门争取资金，同时号召农商行员工捐款48万元，修建硬化了村组路面15公里，修整水塘180亩，维修小桥5座，水泵站设施2台，为村里各小组新建晒场总计一万多平方米。当年实现了村组道路全部硬化、农田水利设施能有效灌溉、人畜饮水安全卫生，同时新建村两委办公楼、卫生室，并使易地扶贫搬迁有效推进。

看到村里实实在在的变化，村民们这才慢慢对工作队转变了看法。

群众支持了，驻村扶贫队和村两委一班人反而更谨慎了。根据本村“四水三山三分田”的丘陵山地特点，他们请来农业专家、水产专家为水、土把脉，并结合全县产业布局，决心将资源优势，变成产业优势，变成经济优势。

嘉鱼农商行再一次捐款32万元，启动了依托丘陵山地的优势，扶持陆水村二组和四组等五个自然村的坡地连片开发，形成了518亩的茶油基地；依托低凹水田连片的优势，扶持大岩畈，形成106亩湘

莲种植基地；依托仙人洞、七里洞旅游观光优势，扶持开发143亩林果采摘基地、563亩红薯基地、500亩油菜基地；依托湖面水域优势，扶持开发180亩小龙虾基地、676亩养鱼基地。一举奠定了全村脱贫的基础。经过连续多年的培育和发展，基地在脱贫中的优势日益显著，2018年各基地一年的产出总计超过三千万，为2019年实现整村脱贫提供了有力的保障。

村集体经济有了，怎么带动村民致富呢？工作队又开始动起了脑筋。陆水村村民居住分散，一些居民是一家人居一座山，三代人守一个湖汊。这些人都有特定的生存技能，不愿意异地搬迁。他们之所以致贫，大多是因病致残。根据这一特点，该行扶贫工作队因人施策，视其专长量身定制脱贫方案。

一组村民杨德林，因妻子患病欠下了一大笔外债。他有养猪特长，可无本钱。农商行为他发放10万元的扶贫贷款，助他办起养猪场。2016年，杨德林养殖母猪13头，肉猪100多头，当年实现脱贫，成为村里致富能人。

一组村民吴庆丰，因病致贫。他有养鸡技术，根据特长，农商行为他发放5万元小额贷款，还为他代销土鸡和鸡蛋，让他放手大胆干，销路不用愁。有了农商行坚强后盾，吴庆丰凭着一股拼劲，发展林

下散养鸡1700多只，套种风景树，空闲时还做养鸡别墅销售，现在年收入可达15万元。富了不忘带动乡亲脱贫，吴庆丰还聘请村里的留守老人、贫困户、妇女等到养鸡基地做短工，带动周边2户人家脱贫。今年1月，吴庆丰家被评为“十星级文明示范户”。

三组年过半百的村民孙小春，小时候因遭受电击失去左手，现育有两孩，妻子患病失去劳动力，家境十分贫困。他有养殖鳝鱼的技能，也是没有启动资金。2015年，农商行根据他的意愿，贷款3万元，扶持他小规模养殖鳝鱼。当长势良好的鳝鱼准备上市时，老天与他开了一个玩笑，一场多年不见的大雨将鱼池冲了个稀巴烂。孙晓春血本无归，还欠了一身债。老天这个玩笑也开得太大了。农商行了解情况后，特事特办，再次为他提供了5.5万元的扶贫贷款，帮他还清了欠债，并留足了发展资金。当年孙小春还清贷款后，还赚了8000元，现在他是村里的脱贫达人。

在农商行帮扶贷款的支持下，陆水村发展养殖养鸡23户，养鱼20户，养猪5户，养牛2户。

六年来，农商行为陆水村发放扶贫贷款350万元，在他们的帮扶下，成功助力该村187户脱贫，提前一年实现了整村脱贫的目标，才有了今日的乡村新面貌。

100多亩，根据市场需要，将以前的茶树品种进行改良，全部种上优质茶树，使得茶园产量有了大幅提升，质量也更为市场所青睐。

通讯员 雷平 摄

法制教育护成长

○通讯员 祁声坤 唐传武

3月29日是第26个“全国中小学生安全教育日”。嘉鱼县教育局、团县委指导，县第四小学、县心之泉社会工作服务中心联合举办的“拒绝校园欺凌，共建和谐校园”法制教育讲座在鱼岳四小操场举行，该校五、六年级师生共计600余人参加了活动。

“在班级上孤立某个同学属于霸凌吗？”“恐吓低年级学生要钱财属于什么霸凌？”“校园霸凌会带来哪些危害知道吗？”“自2021年3月1日起，未成年人刑责年龄下调至12岁，知道吗？”“遇到了校园霸凌，我们怎么保护自己呢？”……来自心之泉国家二级心理咨询师的刘成林老师结合校园真实的欺凌案例展开，以通俗易懂的语言让学生们对“校园霸凌”的定义和分类有了初步了解。同时，通过团队老师情景剧演绎的方式，为学生们分析了“校园欺凌的危害”以及“遇到校园欺凌该怎么办”进行了详细阐述，通过了解校园欺凌，向学生们输送法律法规知识，使学生远

离违法与犯罪，提高学生遵法守法学法的意识。

刘老师再三强调：“每个人都是独一无二的，是最珍贵的宝贝，我们一定要保护自己、善待自己、爱自己！遇到霸凌一定要学会求助。”

“我们要更加重视学生的心理健康生长，好的性格会给孩子带来好的人生，我们学校教育除了学习教育、书本教育之外，更应注重德智体美劳全面发展，注重学生的心理健康！”学校负责人介绍。

“如果以后我们遇到了校园欺凌，在保护自己安全的情况下，及时向老师、家长求助，同时自己也不能做欺凌者，更不做沉默的旁观者！”活动结束后，五年级的同学谈自己的收获。

后期，心之泉社会工作服务中心将“五防”宣讲作为常规性工作，走进学校普及给更多青少年儿童，促进学生身心健康成长，共同构筑文明和谐校园环境！

嘉鱼农业农村局

培训特色产业指导员

本报讯 通讯员李曾报道：3月25日，嘉鱼县2020年特色产业指导员培训班在县委党校开班，来自全县12个脱贫村产业扶贫专干及驻村工作队长，8个镇产业扶贫专干、驻村工作团长、农技工作人员，县农业农村局产业扶贫专干约50人参加培训会。

培训课程紧紧围绕嘉鱼特色产业发展的实际情况，采取课堂与课外相结合，理论与实际相补充。培训会上，县委党校常务副校长方明祥为大家解读了2021年中央一号文件的政策体系，围绕乡村振兴战略、脱贫攻坚、中央一号文件要点和亮点等方面，结合农业农村当前重要工作，理论联系实际，逻辑严密、深入浅出进行了讲解。

培训会还邀请到嘉鱼县林下生态养殖合作社理事长张亮为大家讲解林下生态循环种植养经验；湖北嘉珍生态农业发展有限公司总经理桂婳讲解农产品品牌创建；嘉鱼县农业农村局副局长温季元讲解了产业项目精选案列。

培训第二天，参训人员走出课堂，分别参观了湖北联创公司、高铁岭镇九龙林下生态养殖、湖溪镇康丰源美丽乡村建设案例，感受现代农业发展的魅力，提升发展现代农业的理念，考察学习经营管理经验，学习了解如何带动建档立卡贫困户脱贫致富。

培训结束后，大家纷纷表示，培训课程强化了对产业指导员重要性的认识，明确产业发展指导的职责，回去后将迅速行动，把学到的知识转化为生产力，帮助贫困户解决生产经营问题，提高贫困群众自我发展能力，带动更多贫困群众通过发展产业脱贫致富。

嘉鱼法院

推进队伍教育整顿

本报讯 通讯员杨其美、张诗俊报道：近日，嘉鱼县法院召开队伍教育整顿推进会暨警示教育大会。会议解读了《县人民法院党组关于开展队伍教育整顿的实施方案》，传达了县政法队伍教育整顿工作相关会议精神，就推进队伍教育整顿工作作出详细部署，落实教育整顿相关要求。

会议宣读了《湖北省高级人民法院关于2020年度全省法院工作人员违法违纪典型案例的通报》和《咸宁市中级人民法院关于2020年违纪违法典型案例情况的通报》，集中观看了警示教育片《毁伞》。县纪委监委派出第二纪检监察组安排专题讲授廉政党课。

会议要求，思想认识再提升，安排部署再精细，宣传氛围再营造，学习教育再抓紧，纪律作风再严明，组织保障再强化。

嘉鱼企业家协会

促成企业对接合作

本报讯 通讯员李萌报道：3月24日一大早，嘉鱼天润包装制品有限公司董事长高焕林在嘉鱼企业家协会有关人员的陪同下，应约来到嘉鱼稳健医用公司，同总经理骆平及采购部经理会面并就企业间合作进行深入沟通。

稳健医用是嘉鱼县一家专门生产医疗用品的企业，但产品包装长期在外地采购，天润包装是嘉鱼开发区一家专门生产纸质包装的企业。在今年企业家协会办公会上，稳健医疗总经理骆平发现协会新增会员企业中有包装制造企业，便提出稳健包装箱一直在外地订购，既然会员企业中有包装制造企业，协会能否帮忙联系对接。

县企业家协会了解到稳健公司意向后，立刻将有关信息反馈给天润包装，并积极在双方之间沟通联系，这才促成两家企业面对面商洽合作事宜。

稳健医用总经理骆平表示，天润包装产品若达到稳健集团质量标准，就近供应，对稳健医用来说一是节省时间，二是可以节约成本。天润包装董事长高焕林对拓展稳健业务表示高度重视，经过一番深入交谈，企业双方都有强烈的合作意愿，并拟于近期组织现场考察。

嘉鱼县企业家协会表示，将一如既往充分发挥协会桥梁纽带作用，促进企业间对接合作，让企业家协会更具凝聚力。

高铁岭镇

集中学习提升素质

本报讯 通讯员盛学报道：近日，高铁岭镇组织镇住村干部职工集中收看电视问政类节目4场，由镇纪委把关到勤情况；对照公开曝光履职不力和损害群众利益的典型案例，从自身做起、从身边改起，促进各项工作上台阶。

“电视问政开始了，看看这次的问题是不是我们遇到过的，如果碰上了，该如何处理？”2月28日，高铁岭镇机关干部集中收看2021年首期问政类节目《2021湖北电视问政》（咸宁专场），干部们准时坐在电视前。

3月11日，该镇住宿干部职工集中观看《我说国家安全》第二期节目《生物安全 事关系你我》，看完节目后大家对生物安全有了进一步的了解。

2021年《咸宁问政》第一期节目，对播出了全市校园不规范设置小卖部的问题进行交流讨论、深度剖析。3月15日《咸宁问政》第二期节目，对咸宁市税务局小区及周边通天然气难、气源接驳工程搁浅等问题进行剖析，每一次节目播出时，干部们都主动收看。

干部们纷纷表示，通过收看这类问政类节目，不仅可以避免在工作中出现类似的失误，还可以警醒自己反思平时的工作，让自己成为一位更合格的国家公务人员。